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ВВ
Ук раї ні по стій но зрос тає се ред ній
роз мір пен сії, збіль шує ть ся та кож і се -
ред ній ко ефі ці єнт за мі щен ня пен сією
за ро біт ку, втра че но го за стра хо ва ною
осо бою вна слі док до сяг нен ня ві ку ви -

хо ду на пен сію.
Цей ко ефі ці єнт, який по ка зує рі вень успіш но сті

пен сій ної сис те ми, зрос тає, про те ку пі вель на спро -
мож ність пен сії збіль шує ть ся не так ва го мо. Це зу -
мов ле но, зок ре ма, тим, що роз мір пен сії ви зна чає ть -
ся стра хо ви ми внес ка ми, внес ки спла чую ть ся з
опри люд не ної зар пла ти, до неї ж при рів ню ють роз -
мір пен сії при ви зна чен ні ко ефі ці єн та за мі щен ня.
Ці ни ж на то ва ри, по слу ги ви зна чаю ть ся усі єю гро -
шо вою ма сою, яку от ри му ють най ма ні пра ців ни ки у
ви гля ді зар пла ти, а во на в 1,5–2 ра зи біль ша за опри -
люд не ний фонд за ро біт ної пла ти.

На жаль, прак ти ка при хо ву ван ня ро бо то дав ця ми
за рплат най ма них пра ців ни ків має по всюд ний ха -
рак тер. Ро бо то дав ці (РД) час то не по ка зу ють на ра -
хо ва ної зар пла ти або по ка зу ють її ли ше в час ти ні
вста нов ле но го чин ним за ко но дав ством мі ні му му.
Це остан нє «ноу�хау» осо бли во шко дить ба лан су
до хід ної та ви дат ко вої час тин со лі дар ної пен сій ної
сис те ми, ос кіль ки, се ред ін шо го, спла та внес ків із
мі ні маль ної зар пла ти до зво ляє пра ців ни ко ві за роб -
ля ти стра хо вий стаж, адже він до рів ню ва ти ме тру -
до во му. В ре зуль та ті за мі ні маль но до пус ти мо го
внес ку ро бо то дав ця та пра ців ни ка зго дом за стра хо -
ва ній осо бі (ЗО) ма ють на ра ху ва ти пен сію у роз мі рі
не мен шо му за про жит ко вий мі ні мум, що від по ві дає
знач но біль шим внес кам.

Ос кіль ки роз мір пен сії є по хід ною зар пла ти, не
мож на ро зу мі ти при чи ни ди на мі ки пен сій, не ана лі -
зу ючи осо бли во сті на ра ху ван ня сум за рплат. То му
ниж че до слі дже но су ми за рплат най ма них пра ців ни -
ків, на ра хо ва них ро бо то дав ця ми Оде ської об лас ті.

Ана ліз про ве ли за да ни ми ав то ма ти зо ва ної сис те -
ми пер со ні фі ко ва но го об лі ку ві до мо стей (АС ПОВ).
Для цьо го роз гля да ли ін ди ві ду аль ні зві ти про ЗО за
фор мою ІН ДА НІ. Як ві до мо, цей звіт по усіх мі ся -
цях ро ку, в яких осо ба ма ла тру до ві від но си ни з ро -

бо то дав цем, міс тить, зок ре ма, су ми зар пла ти, з якої
бу ли спла че ні стра хо ві внес ки, та пе ріо ди (мі ся ці,
дні), ко ли осо ба їх спла чу ва ла. До ува ги бра ли тіль -
ки ІН ДА НІ най ма них пра ців ни ків (їх іден ти фі ку ва -
ли по ко дах ти пу став ки стра хо во го внес ку), які сто -
сую ть ся їх ос нов ної за йня то сті (в до ку мен ті бу ло
про став ле но по знач ку, що тру до ва книж ка пра ців -
ни ка зна хо дить ся у да но го ро бо то дав ця).

В Оде ській об лас ті зар пла ту, мен шу мі ні маль ної,
най ма ним пра ців ни кам на ра хо ву ють що ро ку все
мен ше ро бо то дав ців (ЗП<ЗПmin). Про це свід чать
на ве де ні в табл. 1 ста тис тич ні да ні за 2003–2007 рр.,
ко ли цей ас пект пе ре ві ря ли по ві до мо стях сис те ми
АС ПОВ.

У роз гля ну тий пе рі од ро бо то дав ців, які на ра хо ву -
ва ли зар пла ту, мен шу мі ні маль ної, по мен ша ло з
17,5 тис. до 15,4 тис., ЗО — з 314,3 тис. до 187,2 тис.
Те пер як що пра ців ни ко ві й на ра хо ву ють зар пла ту
мен шу за мі ні маль ну, то більш ко рот кий пе рі од —
3,84 міс. про ти 4,87 міс.

Од нак ско ро чен ня мас шта бів на ра ху ван ня ЗП,
мен шої за мі ні маль ну, йде по віль но, і час то єди не,
чо го вдає ть ся до сяг ти, — це при му си ти ро бо то дав ця
опри люд ни ти ли ше час ти ну зар пла ти най ма но го
пра ців ни ка. В ре зуль та ті за ро біт ки та кої осо би бу -
дуть по ка за ні ли ше в час ти ні мі ні маль ної зар пла ти.

Фор маль но та ким чи ном ро бо то да вець зні має з
се бе усі пі до зри, адже зар пла ту він на ра ху вав у роз -
мі рі, не мен шо му за мі ні маль ний. Од нак та кі дії РД
не від по ві да ють ви мо гам Пен сій но го фон ду, ос кіль -
ки це не за без пе чує спла ту внес ків із усі єї су ми зар -
пла ти і не ство рює до стат ню фі нан со ву ба зу для
май бут ньо го пен сій но го стра ху ван ня. То му слід до -
во ди ти, що має міс це при хо ву ван ня ро бо то дав цем
час ти ни на ра хо ва ної зар пла ти.

Зро би ти це мож на зок ре ма так.
Ві до мо, що сис те ма АС ПОВ міс тить на стіль ки

пред став ниць кі ви бір ки да них, що на їх ос но ві мож -
на бу ду ва ти на дій ні ста тис тич ні оцін ки. При клад —
ви ко рис тан ня да них цієї сис те ми для ви зна чен ня
се ред ньо го роз мі ру зар пла ти в Ук раї ні при об чис -
лен ні влас не роз мі ру пен сії.

Особливості нарахування
роботодавцями Одеської області
зарплати найманим працівникам

В. БЕССАРАБ,
кан ди дат тех ніч них на ук

Л. ГРУШКО,
Го лов не управ лін ня Пен сій но го фон ду Ук раї ни в Оде ській об лас ті
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З точ ки зо ру ма те ма тич ної ста тис ти ки, роз мір
зар пла ти — це ви пад ко ва ве ли чи на. Роз по діл кіль -
ко сті пра ців ни ків за леж но від роз мі ру на ра хо ва ної
їм зар пла ти має під по ряд ко ву ва ти ся од но му зі ста -
тис тич них за ко нів. Во че видь, — за ко ну нор маль но го
роз по ді лу, або за ко ну Га уса, яко му під по ряд ко ва -
ний роз по діл май же усіх ви пад ко вих ве ли чин. Це
озна чає, що за леж ність кіль ко сті осіб від роз мі ру їх
зар пла ти має опи су ва ти ся без пе ре рвною глад кою
си мет рич ною кри вою із мак си му мом чи сель но сті,
що від по ві дає ма те ма тич но му очі ку ван ню (се ред -
ньо му роз мі ру) зар пла ти. Осіб із зар пла та ми, близь -
ки ми до се ред ньої, має бу ти де що мен ше, хоч та кож
ба га то. Од нак чим біль ше від різ няє ть ся зар пла та від
се ред ньо го зна чен ня, тим мен шою має бу ти чи сель -
ність осіб, які її от ри му ють, при чо му це змен шен ня
чи сель но сті має бу ти все більш стрім ким.

Спра вед ли вість цієї гі по те зи мож на пе ре ві ри ти, як -
що роз би ти роз мах ва рі юван ня сум за рплат, а він прос -
тя гає ть ся від гі по те тич них (0,01 грн) до ус та нов ле ної
чин ним за ко но дав ством мак си маль ної ве ли чи ни фак -
тич них ви трат ро бо то дав ця на опла ту пра ці (на да лі —
мак си маль ної ве ли чи ни), на рів ні ін тер ва ли та під ра -
ху ва ти кіль кість осіб, що по тра пи ли до кож но го з них.

Та кий ана ліз про ве ли по зар пла тах із ІН ДА НІ за
1999–2007 рр. з об лас ної ба зи да них АС ПОВ. Че рез
проб ле ми, по в’яза ні з сис тем ною ком п’ю тер ною тех -
но ло гією, не змог ли ви ко рис та ти да ні за 2007 р. по
Су во ров сько му райо ну м. Оде си; тут що ро ку пра цю -
ють по над 60 тис. ЗО.

За 2007�й звіт ний рік бу ло одер жа но 1,24 млн
ІНДА НІ. Звіт цієї фор ми — річ ний, і він міс тить да -
ні по 12�ти мі ся цях ро ку. У 2007 р. в об лас ті тру до ві
від но си ни пе ре січ ної осо би із ро бо то дав цем три ва -
ли у се ред ньо му 9,35 міс.; то му ли ше у цьо му ро ці
ма ли бу ти роз гля ну ті по над 11,5 млн мі сяч них да -
них про су ми зар пла ти.

Щоб не опе ру ва ти та кою кіль кість да них, оці ню -
ва ли не мі сяч ні зар пла ти, а її узя тий по ро ку се ред -
ній роз мір. Для одер жан ня ста біль ної се ред ньо -
місяч ної оцін ки до ува ги бра ли ли ше осіб із три ва -
ліс тю тру до вих від но син (ТТВ) із ро бо то дав цем:
Ø не мен ше за 350 ка лен дар них днів (11,5 мі ся -

ців). Це осо би, що пра цю ва ли прак тич но ці лий рік;
їм на ра хо ву ва лась зар пла та у кож но му мі ся ці ро ку.
Для них ві до мі усі 12 сум ус та нов ле ної чин ним за -
ко но дав ством мі ні маль ної зар пла ти, 12 мак си маль -
них ве ли чин, тоб то мак си маль них сум, що під ля га -
ють опо дат ку ван ню стра хо вим внес ка ми і, від по від -
но, вра хо вую ть ся при об чис лен ні пен сії;
Ø не мен ше за 180 ка лен дар них днів (6 мі ся ців).

Це — шир ше ко ло ЗО, адже роз гля да ли не тіль ки по -
стій них пра ців ни ків. Од нак для цих осіб чин ні мі ні -
маль ні зар пла ти та мак си маль ні ве ли чи ни до сте -
мен но не бу ли ві до мі, адже во ни по в’яза ні з мі ся ця -
ми ро ку, ко ли три ва ли тру до ві від но си ни ЗО із РД,
а їх у ме жах да ної ро бо ти не від слід ко ву ва ли.

Річ ну су му зар пла ти ді ли ли на кіль кість днів тру -
до вих від но син осо би із ро бо то дав цем. Одер жа ну
та ким чи ном су му, що при па дає на 1 ка лен дар ний
день, пе ре мно жу ва ли із се ред ньою кіль кіс тю ка лен -
дар них днів у мі ся ці (30,5). Так одер жу ва ли усе ред -
не ну по ро ку се ред ньо мі сяч ну зар пла ту.

Мі ні маль не та мак си маль не зна чен ня зар пла ти ви -
зна ча ли роз мах ва рі юван ня за рплат (ЗПmax — ЗПmin),
що йо го роз гля да ли в ло га риф міч них ко ор ди на тах:
R = xmax — xmin, де xmin = lg ЗПmin, xmax = lg ЗПmax.
Отже, пе ре ві ря ли від по від ність фак тич но го роз по -
ді лу чи сель но сті ЗО за леж но від се ред ньо го роз мі ру
зар пла ти ло га риф міч но нор маль но му роз по ді лу.

Роз мах ва рі юван ня за рплат роз гля да ли не увесь.
Ви хо ди ли з мір ку вань, що аб со лют ний роз мір за р -
плат зрос тає, адже збіль шує ть ся мак си маль на ве ли -
чи на. На при клад, у 2007 р. су ма 12�ти мак си маль -

Таб ли ця 1

Кіль кість ро бо то дав ців (РД), які у 2003–2007 рр. на ра хо ву ва ли 
най ма ним пра ців ни кам зарплату, меншу за мінімальну
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них ве ли чин скла да ла 99 675,0 грн, усе ред не на по
ро ку мак си маль на ве ли чи на — 8306,25 грн. Вод но час,
ниж ня ме жа роз ма ху за ли шає ть ся на рів ні 1–2 грн:
са ме та кі су ми час від ча су зу стрі чаю ть ся в ІН ДА НІ.
Звіс но, та ких за рплат (тим біль ше на ос нов но му
міс ці ро бо ти пра ців ни ка) не іс нує. До мір ні су ми, що
зу стрі чаю ть ся в до ку мен ті ІН ДА НІ, за свід чу ють ли -
ше по мил ку ро бо то дав ця при фор му ван ні цьо го зві -
ту: во че видь по знач ка про на яв ність у да но го ро бо -
то дав ця тру до вої книж ки пра ців ни ка в та ких ІН ДА -
НІ бу ла за йвою, і на справ ді на ве де но зар пла ту пра -
цю ючо го за су міс ниц твом.

От же, фор маль но ма ли роз гля да ти зар пла ти від
1,00 грн до 8306,25 грн. Од нак обид ві ме жі роз ма ху
ва рі юван ня зу стрі чаю ть ся ли ше в оди нич них спос -
те ре жен нях, і їх слід пе ре ві ря ти на при на леж ність
до ге не раль ної су куп но сті да них.

З цих при чин спо чат ку SQL�за пи та ми до ба зи да -
них, що міс ти ли усі пе ре лі че ні ви ще умо ви, ви зна ча -
ли мі ні маль ну та мак си маль ну се ред ньо мі сяч ні зар -
пла ти. Одер жа ний роз мах ва рі юван ня R у ло га риф -
міч них ко ор ди на тах роз би ва ли на e = 24 рів них ін -
тер ва ли і за пи та ми ви зна ча ли кіль кість осіб ni в
кож но му з них (i = 1, 2... e). Для кож но го ін тер ва лу
се ред ню зар пла ту xi ви зна ча ли як зна чен ня, що від -
по ві дає се ре ди ні ін тер ва лу1.

Да лі ви зна ча ли ма те ма тич не очі ку ван ня зар пла ти a,
дис пер сію s2 та се ред ньо квад ра тич не від хи лен ня s
роз по ді лен ня (фор му ли (2.14), (2.15) та (2.9)2), а за
до по мо гою цих остан ніх — ста тис ти ки u1 та u24 кри -
те рію Смир но ва на при на леж ність ви бі рок із, від по -
від но, пер шо го та остан ньо го ін тер ва лів ге не раль ній
су куп но сті да них (фор му ли (3.6), (3.7)3). Як що u1 та
(або) u24 пе ре ви щу ва ли кри тич ні зна чен ня u

a
(при

рів ні до ві ре но сті a = 0,10 та e = 24 во ни скла да ють
2,47), ін тер вал (ін тер ва ли) ви клю ча ли з роз гля ду.
По тім під ра ху нок по вто рю ва ли для змен ше но го
роз ма ху ва рі юван ня й на бли жен ня змі не них меж ін -
тер ва лів і, за не об хід но сті, ви клю ча ли но ві і но ві ін -
тер ва ли.

На при клад, для ЗО, які у 2007 р. пра цю ва ли не мен -
ше 350 днів, пер віс ний роз мах із 1,57 по 8612,15 грн,
в яко му зна хо ди ли ся 432,8 тис. осіб, зреш тою ско ро -
ти ли до 166,3–5180,14 грн з 424,7 тис. осіб. При цьо -
му кіль кість ЗО ско ро ти ла ся ли ше на 1,9%. Це під -
твер ди ло, що зар пла ту в роз мі рах, які пе ре бу ва ли у
від ки ну тих ін тер ва лах, дійс но от ри му ва ло ду же ма -
ло осіб.

Роз по діл чи сель но сті най ма них пра ців ни ків за леж -
но від се ред ньо го роз мі ру зар пла ти на ве де но на рис.1,а,
па ра мет ри ста тис тич но го роз по ді лу — в табл. 2.
Зок ре ма, ма те ма тич не очі ку ван ня скла ло 2,9746, що

від по ві да ло се ред ній зар пла ті 102,9746 = 943,26 грн,
дис пер сія — 0,0846, се ред ньо квад ра тич не від хи лен -
ня — 0,2909, по каз ник аси мет рії — 0,1426, екс цес —
0,5718 та ко ефі ці єнт ва рі ації — 0,0978.

Ре зуль тат вра зив: чи сель ність ЗО в ін тер ва лах зар -
пла ти дійс но роз по ді ляє ть ся за за ко ном Га уса, але в
ін тер ва лі, що від по ві дає зар пла там, до мір ним мі ні -
маль ній, спос те рі гає ть ся пік чи сель но сті пра ців ни -
ків. Це — 7�й ін тер вал із ме жа ми 392,88–453,40 грн;
до ньо го по тра пи ли 40,7 тис. осіб, або 9,5% їх за галь -
ної чи сель но сті (рис. 1, а). Як ві до мо, у 2007 р. мі ні -
маль на зар пла та у I–IV квар та лах скла да ла від по -
від но 400, 420, 440 та 460 грн. Її се ред ньо річ не зна -
чен ня (чин не для осо би, яка пра цю ва ла увесь рік)
скла дає 430 грн, і во но від по ві дає са ме 7�му ін тер ва -
лу. Ба га то осіб на ра ху ва ли й у 8–9�му ін тер ва лах (їх
верх ні ме жі — від по від но 523,25 грн та 603,86 грн) —
від по від но 32 620 та 33 011. Се ред ня ж зар пла та
(943,26 грн) від по ві да ла 13�му ін тер ва лу.

За га лом, осіб із зар пла тою на рів ні ус та нов ле но го
чин ним за ко но дав ством мі ні му му або де що ви що му
(7–9�й ін тер ва ли) на ра хо вує ть ся не ви прав да но ба -
га то — 24,8% усіх най ма них пра ців ни ків. Це означає,
що від да лен ня роз по ді лу від нор маль но го зу мов -
лено впли вом до во лі ва го мо го сто рон ньо го фак то ра.
Оче вид но, що це — об ме жен ня ро бо то дав ця ми за -
галь ної су ми на ра хо ва ної зар пла ти мі ні му мом, ус та -
нов ле ним чин ним за ко но дав ством, і опри люд нен ня
для опо дат ку ван ня, в то му чис лі стра хо ви ми внес ка -
ми, ли ше цієї час ти ни зар пла ти.

При роз гля ді ЗО, пе рі од тру до вих від но син яких із
ро бо то дав ця ми у 2007 р. три вав не мен ше 180 днів,
ви яви ли та ку ж си ту ацію: мак си мум чи сель но сті у
60 409 осіб (10,3% за галь ної кіль ко сті спос те ре жень)
та кож при пав на 7�й ін тер вал (392,68–451,47 грн), се -
ред ня зар пла та (869,29 грн) від по ві да ла 12�му ін тер -
ва лу. По каз ник аси мет рії зріс до 0,2294 (табл. 2).
Тоб то за роз ши рен ня ви бір ки не рів но мір ний роз по -
діл ЗО за леж но від роз мі ру зар пла ти про яв ляє ть ся
біль ше (рис. 1, а).

Ха рак тер ним є роз по діл чи сель но сті ЗО за леж но
від роз мі ру зар пла ти і в окре мих гру пах АТО об лас ті.

У п’я ти міс тах об лас но го зна чен ня (м. Оде су не
роз гля да ли че рез брак да них по од но му з її райо нів)
на ра ху ва ли 83 183 осо би (тут і да лі ТТВ скла да ла не
мен ше 350 днів). Роз по діл чи сель но сті осіб був близь -
кий до нор маль но го; по каз ник аси мет рії склав ли ше
0,0475 (рис. 1, б, табл. 2). Пік чи сель но сті (6689 ЗО)
спос те рі га ли у 13�му ін тер ва лі, се ред ня зар пла та
(1200,30 грн) від по ві да ла су сід ньо му, 12�му, ін тер ва лу.
Вод но час у 6�му ін тер ва лі (427,50–495,73грн; са ме він
міс тив усе ред не ну мі ні маль ну зар пла ту) кри ва чи сель -

1 Степанов М. Н. Статистические методы обработки результатов механических испытаний: справочник / М. Н. Степанов. — М. :
Ма шиностроение, 1985. — 232 с.

2 Там же.
3 Там же.
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но сті ма ла ще один пік — 6350 ЗО; при цьо му вже в
7�му ін тер ва лі зна хо ди ло ся ли ше 4301 осіб, у 8�му —
4495.

От же, на віть у міс тах, де і се ред ній рі вень опла ти
пра ці ви ще, і роз по діл ЗО ближ че до ло га риф міч но
нор маль но го роз по ді лу (тоб то роз мір зар пла ти — це
дійс но ви пад ко ва ве ли чи на), є пев на гру па РД, що
не ви прав да но час то на ра хо ву ють зар пла ту на рів ні
мі ні маль ної.

За да ни ми 26�ти райо нів сіль ської зо ни от ри ма но
схо жу кри ву. Пік чи сель но сті (13562 ЗО; 10,2%)
при пав на 7�й ін тер вал (392,39–441,61 грн), який
міс тив усе ред не ну мі ні маль ну зар пла ту. Дру га вер -
ши на бу ла і ниж чою за пер шу, і близь ко роз та шо ва -
ною до за рплат на рів ні мі ні маль ної (9�й ін тер вал —
10 395 осіб, 10�й — 10 367). Се ред ня зар пла та

(763,58 грн) від по ві да ла 12�му ін тер ва лу. Аси мет рія
скла ла 0,1225 (рис. 1, б, табл. 2). От же, пе ре ва жан ня
осіб із зар пла тою на рів ні мі ні маль ної в сільсь кій зо -
ні про яви ло ся ще біль ше.

Да лі пе ре ві ри ли, чи бу ло роз по ді лен ня та ким же
не рів но мір ним у 2003 р., що пе ре ду вав на бран ню
чин но сті за ко ну Ук раї ни про за галь но обо в’яз ко ве
дер жав не пен сій не стра ху ван ня, та 1999 р. — од но му
з пер ших ро ків чин но сті ус та нов ле ної за ко но дав -
ством мі ні маль ної зар пла ти, по яко му, до то го ж, бу -
ли на яв ні да ні АС ПОВ.

У 2003 р. із 413 891 ЗО об лас ті мак си маль на чи сель -
ність при па ла на 8�й ін тер вал (169,84–197,29 грн) —
47 621 осіб, або 11,5% за галь ної чи сель но сті. Цей ін -
тер вал та кож міс тив мі ні маль ну зар пла ту, що в усі
мі ся ці то го ро ку скла да ла 185 грн. Ба га то на ра хо ву -

Рис 1. Розподіл найманих працівників залежно від середнього розміру нарахованої зарплати

а. ЗО, що у 2007 р. мали тривалість трудових відносин (ТТВ) з роботодавцем понад 349 днів та 179 днів, тис. осіб

б. ЗО, що у 2007 р. працювали в містах обласного значення та сільській зоні, тис. осіб

в. Застраховані особи, що працювали у 1999 та 2003 р., тис. осіб 

г.  ЗО, що у 2003  р. та 2006 р. працювали в державних установах, тис. осіб

ÒÒÂ=349

ÒÒÂ=179

1999 ð.    2003 ð.

2003ð.

2006 ð.
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ва ло ся осіб і в 9�му ін тер ва лі (він прос тя гав ся до
зар пла ти у 229,18 грн) — 40 621. Вже в 10�му ін тер -
ва лі (верх ня ме жа — 266,23 грн) кіль кість осіб упа ла
до 33 037 і піс ля цьо го тіль ки зни жу ва ла ся, при чо -
му — чи не лі ній но. Се ред ня зар пла та (343,77 грн)
при па ла на 12�й ін тер вал (рис. 1, в). По каз ник аси -
мет рії був мак си маль ним в усьо му до слі джен ні —
0,2643, тоб то роз по ді лен ня най мен ше від по ві да ло
та ко му ло га риф міч но нор маль но му (табл.2). Це бу -
ло спів звуч но да ним табл. 1, згід но з яки ми у 2003 р.
пра ців ни ків із зар пла та ми, мен ши ми за мі ні маль ну,
на ра хо ву ва ло ся най біль ше.

У 1999 р. роз по діл ЗО об лас ті більшою мі рою від -
по ві дав нор маль но му роз по ді лен ню. Осіб на ра ху ва -
ли 413 891, їх мак си маль на чи сель ність при па ла на
12�й ін тер вал (123,32–143,09 грн) — 37 756 осіб, або
11,5%. Се ред ня зар пла та — 145,08 грн — при па ла на
13�й ін тер вал, се ред нє зна чен ня мі ні маль ної зар пла -
ти (в усі мі ся ці то го ро ку во на скла да ла 74 грн) — на
8�й ін тер вал; тут на лі чу ва ло ся ли ше 29 446 осіб (що -
прав да лі нія трен ду по ка зує, що ЗО ма ло б бу ти ще
мен ше (див. рис. 1, в). По каз ник аси мет рії склав ли -
ше 0,0894 (табл. 2).

Та ким чи ном, у пер ші ро ки дії ус та нов ле ної чин -
ним за ко но дав ством мі ні маль ної зар пла ти во на май -
же не впли ва ла на су ми за рплат, що їх ро бо то дав ці
на ра хо ву ва ли най ма ним пра ців ни кам. Осіб із су ма -
ми ЗП<ЗПmin на ра хо ву ва ло ся від нос но ба га то. Зго -
дом, на при клад, у роз гля ну ті 2003 і 2007 рр., ро бо то -
дав ці ста ли все біль ше уни ка ти на ра ху ван ня сум
ЗП<ЗПmin, але при цьо му во ни опри люд ню ва ли не
всю су му на ра хо ва ної зар пла ти, а ли ше ту час ти ну,
що до рів нює мі ні му му. Част ка осіб із ЗП<ЗПmin де -
да лі змен шує ть ся, в той же час зрос тає част ка ЗО із
зар пла та ми на рів ні ЗПmin або де що ви що му за неї.
Та ким чи ном, за ко но дав ча нор ма діє, але її вплив
об ме же ний, адже при хо ву ван ня тієї час ти ни зар пла -
ти, що пе ре ви щує мі ні маль ну, три ває.

Це під твер джує й ін ша пе ре вір ка. Ска жі мо, мож на
роз гля ну ти ли ше ІН ДА НІ осіб, чия зар пла та нав ряд
чи бу де при хо ву ва ти ся ро бо то дав цем, на при клад,
ІН ДА НІ осіб, що пра цю ють у дер жав них ус та но вах.

Для цьо го узя ли ІН ДА НІ, в яких се ред ін шо го бу -
ла за зна че на будь�яка під ста ва для об лі ку спе ці аль -
но го ста жу осо би. Та кий об лік (пра ців ни ки осві ти,
охо ро ни здо ров’я, на уко ві пра ців ни ки, дер жав ні

Таб ли ця 2

Па ра мет ри ста тис тич но го роз по ді лен ня кіль ко сті най ма них пра ців ни ків 
за леж но від се ред ньо го роз мі ру зар пла ти

2



служ бов ці то що) мож ли вий зде біль шо го ли ше в дер -
жав них ус та но вах. Ви вча ли 2003 та 2006 рр. (окрім
за зна че но го ви ще, по 2007�му звіт но му ро ко ві об лас -
на ба за да них АС ПОВ не бу ла пов ні стю за пов не ною
і в час ти ні об лі ку спе ці аль но го ста жу. Втім із су ма ми
за рплат цей об лік ні як не по в’яза ний).

От ри ма ли ціл ком очі ку ва ний ре зуль тат: роз по діл
ЗО біль ше від по ві дав нор маль но му роз по ді лен ню, а
в ін тер ва лах за рплат, що бу ли до мір ни ми мі ні маль -
ній, не спос те рі га ли ні яких мак си му мів (пі ків) чи -
сель но сті ЗО (рис. 1, г ; табл. 2).

По да них 2003 р. на ра ху ва ли 100 166 пра ців ни ків
дер жав них ус та нов. Мак си мум їх чи сель но сті
(8177 осіб) при пав на 12�й ін тер вал; цей же ін тер вал
міс тив се ред ню зар пла ту (373,88 грн). Се ред нє ж
зна чен ня мі ні маль ної зар пла ти при па ло на 6�й ін -
тер вал, в яко му спос те рі га лося ли ше 3187 осіб. По -
каз ник аси мет рії склав 0,1445.

По 2006 р. на ра ху ва ли 90 974 осо би. Най біль ше їх
по тра пи ло до 13�го ін тер ва лу (1127,42–1262,94 грн):
в ньо му на ра ху ва ли 7778 осіб. Се ред ню зар пла ту
(1072,33 грн) міс тив 12�й ін тер вал. А взя те по ро ку
се ред нє зна чен ня мі ні маль ної зар пла ти (364,58 грн)
від по ві да ло аж 3�му ін тер ва лу (362,37–405,92 грн), і
в ньо му міс ти ло ся ли ше 942 спос те ре жен ня.

Пев на не рів но мір ність роз по ді лу ін шо го ро ду по -
зна чи ли ся і тут: в ін тер ва лах із 14�го по 19�й де що
бра ку ва ло спос те ре жень, тоб то осіб із від нос но ве -
ли ки ми зар пла та ми, що за га лом при та ман но зар пла -
там у цій сфе рі. По каз ник аси мет рії склав 0,2917.

Втім го лов ним бу ло те, що ні яко го пі ку чи сель но -
сті в райо ні ЗП=ЗПmin гра фі ки роз по ді лу ЗО за леж -
но від роз мі ру зар пла ти тут не ма ли.

Пи то ма част ка най ма них пра ців ни ків дер жав них
ус та нов до во лі ва го ма. З ог ля ду на це при ваб ли вим
бу ло б роз гля ну ти тіль ки ЗО, що пра цю ють по за ме -
жа ми дер жав но го сек то ра (ви ключ но ІН ДА НІ без
ко ду під ста ви для об лі ку спе ці аль но го ста жу). Во че -
видь, не рів но мір ність роз по ді лу чи сель но сті осіб
бу ла б ще більш ра зю чою.

Це мож на бу ло би зро би ти й у ме жах да ної ро бо -
ти (для цьо го до стат ньо від за галь ної кіль ко сті ЗО
від ня ти осіб — працівників дер жав них ус та нов), як -
би не різ ні роз ма хи ва рі юван ня за рплат.

От же, осо бли во сті на ра ху ван ня ро бо то дав ця ми
Оде ської об лас ті сум за рплат най ма них пра ців ни ків
по ля га ють в та ко му:

Ø роз по діл чи сель но сті най ма них пра ців ни ків за -
леж но від роз мі ру на ра хо ва ної зар пла ти під по ряд ко -
вує ть ся ло га риф міч но нор маль но му роз по ді лен ню;
Ø кіль кість най ма них пра ців ни ків із ЗП<ЗПmin

що ро ку ско ро чує ть ся;
Ø вод но час зрос тає кіль кість ЗО, яким ро бо то -

дав ці на ра хо ву ють зар пла ти, до мір ні ус та нов ле ній
чин ним за ко но дав ством мі ні маль ній зар пла ті. Та -
ким чи ном, ті осо би, чия зар пла та бу ла на рів ні ниж -
че мі ні маль ної от ри ма ють зар пла ту на рів ні мі ні -
маль ної або де що ви щу за неї. Це чи не єди ний на -
слі док дії від по від ної за ко но дав чої нор ми;
Ø пи то ма част ка ЗО із зар пла тою, до мір ною мі ні -

маль ній, не ви прав да но ве ли ка. От же, зар пла та цієї
гру пи ЗО в ос нов но му при хо ва на від опо дат ку ван -
ня; опри люд не ною є ли ше та її час ти на, що від по ві -
дає ЗП=ЗПmin.

При хо ву ван ня ро бо то дав ця ми за рплат слід ви ко -
рі ню ва ти більш ква лі фі ко ва но, ніж це ро бить ся за -
раз. Фак тич но на сьо го дні має мо ли ше де таль ну (по
РД, по ЗО та по мі ся цях) кон ста та цію на ра ху ван ня
та ких сум по сис те мі АС ПОВ та до сить об ме же ний
вплив на від по від них ро бо то дав ців, які час то ли ше
«до тя гу ють» зар пла ту до мі ні маль но го роз мі ру.

Те ри то рі аль ні управ лін ня Пен сій но го фон ду, що
на пов ню ють і ви ко рис то ву ють да ні сис те ми АСПОВ,
по тре бу ють діє вої учас ті упов но ва же них ус та нов —
міс це вих управ лінь пра ці, дер жав них ін спек цій пра ці
то що — у пе ре вір ках документів ро бо то дав ців. Ли ше
то ді на рів ні ква лі фі ко ва но го ана лі зу та риф них ста -
вок (по са до вих окла дів), над ба вок, до плат то що мож -
на бу де вста но ви ти на яв ність у ро бо то дав ця ко рект -
них під став для на ра ху ван ня най ма но му пра ців ни ко -
ві су ми зар пла ти мен ше або на рів ні мі ні маль ної.

Ви яв ля ти та ких стра ху валь ни ків для фор му ван -
ня пла ну до ку мен таль них пе ре ві рок не склад но: за -
зна че ні ви ще SQL — за пи ти до ба зи да них (цьо го ра -
зу — ба зи да них райо ну, міс та) лег ко на лаш ту ва ти
на по шук РД із низь кою се ред ньою зар пла тою пра -
ців ни ків, із ве ли кою кіль кіс тю ви пад ків на ра ху ван -
ня ЗП<ЗПmin, із не ви прав да но ве ли кою кіль кіс тю
(част кою) пра ців ни ків із низь кою зар пла тою то що.

Та ка ор га ні за ція ро бо ти спри яти ме збіль шен ню
опо дат ко ву ва но го фон ду зар пла ти та, від по від но, сум
стра хо вих внес ків. Це, у свою чер гу, має при звес ти до
зрос тан ня пен сії при не змін ній — за рів них ін ших
умов — за пла ті, от же, під ви щи ти цін ність пен сії.
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